
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

Sagsbehandler Doknr. Sagsnr. 
HenrietteVo 14045-22 22/80 

Referat fra Agendaråds møde den 20. januar 2022 – on-line 
 
 

Deltagere   
  Knud Anker Iversen (KAI) 

 
Dansk Cyklist Forbund Vest-
egnen 

 Peter Faarbæk (PF) Byrådsmedlem (A) 
 Maj-Britt Hartvig Byrådsmedlem (C) 
  Anders Hjort-West – AHW Dansk landbrug 
  Niels Egebjerg Friluftsrådet 
 Claudio Pannicelli – CP Erhvervsforum 
 Jan Sørensen – JS Danmarks Jægerforbund 
 Erik Larsen (EL) Ejerforeningen Taastrup Have 
 Birgit Larsen (BL) Vibo Hedehusene 
 Niels Bjerre (NB) Vandrådet suppleant,  

Fløng vandværk 
  Arne Lie (AL) Danmarks Sportsfiskerforbund 
 Svend Grønlund(SG) Bilaug 
 Bodil Josephsen – (BJ) Danmarks naturfredningsfor-

ening (DN) 
 Christina Gylling Saadebye (CGS)  

 
Dansk Cyklist Forbund Vest-
egnen 

 Elsebeth Gludsted (EG) Dansk Ornitologisk forening 
 Jeppe Uldall (JU) Landsbylaug – Fløng Sogn 
 Eva Haahr (EH) Sengeløse kommunalforening 

 
    Arne Schøller Larsen (ASL) Natur- og Miljøchef, HTK 
  Henriette Voigt (HV) Teknik- og Miljøcenteret, HTK 
  Claus Dahl (CD) Driftsbyen 
   
Afbud   
 Emil Viskum (EV) Miljø- og Energicenteret 

(MEC) 
 Jens Peter Simonsen (JPS) Naturstyrelsen Vestsjælland 
   
Ikke mødt Kroppedal  
    
   

 
1. Velkomst og præsentation 

 
2. Konstituering og valg af formand og næstformand 

ASL fortalte om at agendarådet er et forum for dialog og samarbejde mellem borgere, 
interessegrupper og kommunen. Det har til formål at arbejde for en bæredygtig udvik-
ling og miljøvenlig adfærd i Høje-Taastrup Kommune. Natur, friluftsliv og miljømæs-
sige aspekter er centrale emner, men også sundhedsmæssige- og sociale aspekter kan 
indgå.  
Agendarådets kompetencer er rådgivende og idéskabende i forhold til Byråd og admi-
nistration. Både Høje-Taastrup kommune og de enkelte medlemmer af rådet kan bi-
drage med sager/emner, der ønskes drøftet i rådet. Rådet skal ikke behandle konkrete 
enkeltsager. Disse kan dog medtages til at belyse generelle og principielle spørgsmål. 
Der er således ingen høringspligt i forhold agendarådet.  
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KAI har været formand for agendarådet i den sidste 4-årige valgperiode, og har siddet 
som repræsentant for Dansk cyklistforbund. I december 2021 var der valgt til agenda-
rådet for valggrupperne. Valggruppen for lokale foreninger har 2 pladser i rådet. Her 
blev Svend Grønlund for bilauget genvalgt, og fra dansk cyklistforbund blev Christina 
Gylling Saadebye valgt. Knud Anker Iversen blev dermed ikke valgt ind i agendarådet.   
 
På dette møde skulle der derfor vælges en ny formand for agendarådet. Da der ikke 
meldte sig nogen til formandsposten, vil KAI gerne fortsætte. KAI oplyste, at han sid-
der i bestyrelsen for Naturplanteskolens Venner og repræsenterer en ny lokal forening 
i kommunen. Agendarådet accepterede, at KAI midlertidig kunne være formand under 
forudsætning af, at administrationen får revideret og udvidet forretningsorden, så der 
kan holdes et formelt valg, så KAI formelt kan blive valgt ind i rådet. Det blev aftalt, 
at administrationen inden næste års januar-møde har fået bragt forholdene i orden.  
 
Som næstformand i rådet blev Arne Lie valgt. 
 

3. Valg til skovrådet.  
CD orienterede om, at der i skovrådet sidder 5 personer, der repræsenterer agendarå-
det, samt 3 byrådsmedlemmer. Rådets består i dag af Niels Bjerre, Anders Hjorth-
West, Niels Egebjerg, Arne Lie samt en vakant plads. Tommy Rosenlind fra Fløng 
Landsbylaug er trådt ud af skovrådet. For byrådet sidder Michael Ziegler, Emil Viskum 
og Kurt Scheelsbeck. Medlemmerne er valgt for en 4-årig periode. Der skal vælges en 
person i år til den vakante plads. Der er kommet et forslag fra agendarådets by- og 
landsbylaugs-gruppe, som foreslår Nick Ziegler. Nick blev valgt til skovrådet. 
 

4. Godkendelse af referat og dagsorden  
 

5. Agendarådets ønsker og visioner for denne valgperiode 2022-2025 tages op på næste 
rådsmøde den 5. maj. Hvordan gør vi det? Input til og ramme for hvordan vi laver 
processen v/ Arne Schøller Larsen.  
ASL fortalte, at der ved sidste periodes start, havde været en drøftelse af ønsker og 
visioner for agendarådet blandt rådets medlemmer. Der var tilslutning til, at det gen-
tages på rådets næste møde. Mødet forventes at blive fysisk. KAI foreslog, at vi på 
næste møde laver et gruppearbejde og brainstormes omkring emner. Rådet faciliterer 
selv drøftelsen, uden konsulent. Med baggrund i den drøftelse, der fandt sted, foreslog 
ASL, at hvert medlem sender emner ind forud for næste møde i maj. 
 

6. Siden sidst herunder orientering om spejdernes lejr v/Knud Anker Iversen 
KAI oplyste at Danmarks Naturfredningsforening (DN) her i eftermiddags har været til 
møde om spejdernes Lejr 2022, der afholdes i den sidste uge af juli i Hedeland. Spej-
derne præsenterede set-up for afvikling af spejderlejren med forventet 40.000 spej-
dere og 60.000 besøgende. Lejren har været under planlægning længe, og i et nært 
samarbejde med Hedeland I/S og kommunens Teknik- og Miljøcenter og Fritid- og 
Kulturcenter. DN sidder som naturens vogter, og ser på at den bliver varetaget, når så 
mange mennesker kommer ud i Hedeland. KAI fortalte, at vi skal være meget imøde-
kommende overfor sådan en begivenhed. Knud roste Teknik-og Miljøcenterets håndte-
ring og varetagelse af beskyttelsen af naturinteresserne, herunder bl.a beskyttelse af 
den sjældne isblåfugl, der er fundet i Hedeland og som lever tæt på det planlagte lejr-
område. 
CP fortalte at i forbindelse med afvikling af spejderlejren, vil erhvervsforum også være 
til stede med en informationsbod. CP oplyste, at der bl.a. arbejdes med nogle rabat-
ordninger. AHW spurgte til om man har en plan b, hvis det bliver regnvejr. HVO for-
talte at optrådte områder kan have et plus for naturen, men der bliver også passet på 
de beskyttet §3-naturområder og værdifulde levesteder for f.eks isblåfuglen. NE kunne 
supplere med, at spejderne er vant til at være ude i al slags vejr. 
 

7. Hedehusgården og indgang til Hedeland v/Claus Dahl 
Med afsæt i den forestående spejderlejr, kunne CD fortælle, at der bliver lavet en ny 
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indgangsportal til Hedeland. Efter en brugerinddragelse, er der blevet lavet et skitse-
forslag, der nu skal sendes i udbud. Der vil blive skabt et nyt mødested, og et sted 
hvor besøgende bliver budt velkommen og en ny parkeringsplads bliver lavet. Skitse-
forslaget bliver sendt ud med referatet. 
 

8. Reerslev og det grønne område v/Arne Schøller Larsen 
ASL oplyse at normalt tages konkrete sager ikke om, men der har været en forespørg-
sel fra Reerslev Bylaug om bevarelse af bynært grønt område– engen ved Kosøen- be-
liggende i Reerslev, i forhold til kommuneplanens beskrivelse om byudvikling for Re-
erslev ved afrunding og huludfyldning. ASL fortalte, at området er en naturbeskyttet § 
3 eng. Drænet har været gået i stykker i en længere periode, og området har ligget 
hen. Over tid har området udviklet sig til naturbeskyttet eng. Der blev oplyst, at der 
ingen planer ligger i kommuneplanen, om at området kan udbygges.  
AHW spurgte til, om der ikke kunne plantes skov på området. Det blev oplyst at på 
det §3 beskyttede områder, må der ikke foretages ændringer, og det omfatter også 
tilplantning.  
CP spurgte til, om § 3 området er blevet udvidet og om ejer blevet orienteret om udvi-
delsen. Der er ikke sket ændringer i den vejledende §3 registrering siden 2016, som 
blev foretaget på baggrund af ejers ønske om at reetablere dræn. Ejer påklagede af-
gørelsen om registrering og afslaget på at genetablere dræn. Natur- og Fødevarekla-
genævnet stadfæstede kommunens afgørelse. 
 

9. Ansøgninger til natur- og miljøpuljen 
Natur- og miljøpuljen bevilget er blevet forlænget og udvidet af byrådet, og der kan 
den næste 4 år uddeles op til 100.000kr pr. år.  
Der er indkommet en ansøgning fra Dansk Cyklistforbundet og Erhvervsforum i for-
ening på 6.000 kr. Pengene skal bruges som præmier (2 malerier) til de to virksomhe-
der, der er de mest cykelistvenlige. Ideen er at præmiere den/de to virksomheder, der 
understøtter klimaplanens grønne omstilling bedst muligt. Præmien skal ses om en 
motiverende faktor for at understøtte grønne initiativer, samt fremhævelse og promo-
vering af virksomheden. 
NB foreslog, at der sættes et minimumsantal af deltagende virksomheder, for at præ-
mien kan uddeles. Og at der ligeledes opsættes nogle betingelser for at kunne komme 
i betragtning. ER foreslog, at for at der kan uddeles 2 præmier, at der minimum delta-
ger 10 virksomhed. CD opfordrede cyklistforbundet til at videreføre cykelklubbens løb. 
CGS oplyste, at det er cyklens år i 2022, og efterlyste i den forbindelse hjælp fra kom-
munen side til at få stablet et arrangement på benene. Forslaget tages med under vi-
sionsdrøftelsen på næste møde til maj.  
EH foreslog, at der også tages en drøftelse af vandre og cykelstier i grusgravsområ-
derne. 
EL takkede agendarådet for bevillingen, og der blev vist et billede af det indkøbte in-
sekthotel, der nu står placeret i den vilde blomstereng, hvor også de donerede frugt-
træer fra DN står. Der er ligeledes blevet til kriblekrable bede med stenskjul. EL 
mangler nu vand i området. ASL oplyste at administrationen gerne hjælper med ideer 
til vand i området, der også er børnesikkert. Det blev oplyst at insekthotellet er lavet 
af Greenessminde. Se foto sidst i referatet. 
 

10. Status på kommuneplan høring, herunder Agendarådets høringssvar v/ Knud Anker 
Iversen   
KAI orienterede om arbejdsgruppens høringssvar til forslag til ny kommuneplan. Der 
er blevet udarbejdet et 6 siders skriv, som nu er indsendt. Indsigelsen er udsendt til 
agendarådet i kopi.  
NE oplyste at Friluftsrådet også har indsendt et høringssvar.  
ASL oplyste, at der udarbejdes en hvidbog med svar på de indkomne bemærkninger.  
Mødesagen lægges op på enten april mødet eller maj mødet. Og der er indkommet 53 
indsigelser. 
  

11. Orientering fra administrationen om Skydebane Vest, BNBO, lavbundsjorde v/Arne 
Schøller Larsen. 
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Skydebane Vest har fået udvidet skydetiderne lidt, men det er samtidig besluttet at 
der skal etableres en støjvold. En del af fredsskoven bliver fældet, men vil blive gen-
plantet. CD kunne supplere med, at der er blevet lavet naturvenlig udtynding i det 
skovbevoksede område for at skabe mere variation til gavn for biodiversiteten. De 
fældede træer efterlades til naturligt henfald og gavn for insekter og svampe. Den rør-
lagte åstrækning, vil blive bragt frem og genskabt.  EH spurgte til om støjen så bliver 
kastet et andet sted hen f.eks i boligområder. Hertil svarede ASL at støvskærme retur-
nerer støj mens støjvolde absorberer støjen. 
 
BNBO – de boringsnære beskyttelsesområder – inden udgangen af 2022 skal vand-
værker og lodsejere forsøge at indgå frivillige aftaler om ophør af sprøjtning med pe-
sticider på de arealer der ligger tæt på vandværkerne boringer. Vandværkerne skal 
betale (forbrugerne) og landmændene skal have erstatning. Kommunen holder infor-
mationsmøde den 27. januar med de involverede vandværker (6), hvor de bliver 
klædt på til opgaven. Det er ikke nogen let opgave og det ser allerede nu ud til at man 
ikke når målet med at indgå nok frivillige aftaler. Det vil betyde at forligspartierne bag 
pesticidstrategien skal tage stilling til om der skal indføres generelt forbud mod sprøjt-
ning i BNBO’er eller om der skal give mere tid til opgaven. 
 
Lavbundsjorde – der er udarbejdet et notat med et kort i forbindelse med kommune-
planrevisionen om hvor meget CO2 der kan bindes på disse arealer. Punktet vil blive 
sat på til næste møde.   
 

12. Bordet rundt  
CP- der er udgivet et nyt A3-kort over de oplevelser, overnatningsmuligheder og se-
værdigheder, der findes i kommunen. Kan hentes på biblioteket og i borgerservice. 
KAI fortalte, at DN i at der i forbindelse med et bestyrelsesmøde holdes et indlæg om 
vand og vandforsyning, hvor indlægsholderen vil være natur- og miljøchef Arne Schøl-
ler Larsen. 
KAI fortalte, at naturplanteskolen den 3. februar holder et arrangement om skovland-
brug.  
CGS fortalte, at Cyklistforbundet i forbindelse med afholdelse af generalforsamling den 
7. marts kl 17.30, holdes et foredrag om en cyklist, der har cyklet verden rundt. 
Agendarådet vil modtage en invitation. 
EL – Der er igangsat en underskriftsindsamling mod at ændre cykelsti langs Selsmo-
sesøen til bilkørsel.  
 
 

13. Eventuelt 
AL – vil gerne have et punkt på næste møde støjbekæmpelse langs bl.a. St. Vejleådal 
og samarbejde med de andre kommuner. 
 
AL opfordrede forvaltningen til i samarbejde med Albertslund kommune, at tagen kon-
takt til Energinet om nedgravning af højspændingsluftledningerne, der går gennem 
Store Vejleådal og Vestskoven fra Roskildevej. AL sender oplysninger på kontaktper-
son i Albertslund Kommune og på kontaktperson i Energinet.  
 
AHW – efterlyser handling fra Vejsynet beslutning fra sidste år, hvor Soderup byom-
råde blev behandlet. ASL lovede at sende protokollen fra mødet. 
 
HVO oplyste, at et medlem har spurgt til om møderne kan holdes i lige uger fremover. 
Det blev aftalt at ifm. tilrettelæggelse af næste års møder, at det så vidt muligt også 
vil blive taget højde for dette. 

Mødekalender 2022 
Torsdag den 05. maj 2022 
Torsdag den 01. september 2022 
Torsdag den 24. november 2022 

 



 

 5 

 
Vildtbed med insekthotel i Taastrup Have - ejerforening 


